

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертационной работе Арсакаевой Хапты Салтмуратовны «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 Русский язык. Языки народов России

Диссертация Арсакаевой Хапты Салтмуратовны «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» посвящена актуальной для отечественной науки проблеме выявления, классификации и исследования основных речевых формул чеченского этикета, рассматриваемых в их культурологическом аспекте и в плане их соотношения с речеповеденческими нормами и их выражением в соответствующих лингвокультурах – в первую очередь русской. Ввиду обширности и разнообразия «скриптов», формирующих речевой этикет во всяком языке, в качестве объектов исследования были избраны те, которые формируют категорию вежливости и составляют основу вербального коммуникативного акта в речевом поведении как чеченского, так и любых других этносов или социумов.

Предметом исследования в диссертации обозначено исследование основных речевых формул выражения категории вежливости в чеченском языке, рассматриваемых в контексте культурологии и межкультурной коммуникации.

Исследовав соответствующий материал в чеченской лингвокультуре, Х.С. Арсакаева установила как общие, так и этноспецифические черты коммуникативного поведения чеченцев и формул, которыми оно вербализуется. Установлены, в частности, такие особенности чеченского речевого этикета, устанавливаемые в сравнении с другими языками, в частности и особенно русским, как его более тесная связь с религиозными традициями, обрядами, большая степень архаичности, т.е. этнокультурная и религиозно-культурная специфика, соответственно: меньшая подверженность изменениям, вносимым в этическую культуру теми преобразованиями, которые наблюдаются в общественно-политическом

устройстве и социальных процессах в нашей стране в последние два-три десятилетия. В работе по каждой рассматриваемой разновидности этикетом вежливости показывается, что их выбор в коммуникативных актах в чеченском речевом этикете в большей степени, чем в русском, зависит от возрастных и гендерных особенностей коммуникантов.

Вместе с тем в диссертационной работе установлено, что в чеченском речевом этикете используются, в сущности, те же разновидности соответствующих коммуникем (речевых формул), являющихся средствами реализации категории вежливости, которые характерны для русского языка, с которым чеченский язык уже сравнительно длительное время находится в контакте. Это обращение, приветствие и прощание, поздравление, пожелание, извинение и просьба о прощении, соболезнование и нек. др. Исследование приводит соискателя к выводу, что в составе самих используемых коммуникем различий нет (и при этом соотносимые с русскими формулы в своём большинстве не являются заимствованиями или кальками), различия – в их оформлении и регламентации употребления.

Теоретическая значимость проведённого Х.С. Арсакаевой диссертационного исследования видится в том, что в нем освещаются малоисследованные и даже неисследованные аспекты речевого поведения чеченцев, особенно в связи с их обусловленностью билингвизмом, совмещением в речевом поведении чеченцев компонентов, общих с русским языком, с одной стороны, и этнонациональных, не обнаруживающих явных общих признаков ни в семантическом отношении, ни в отношении своего языкового оформления – с другой. Результаты этого исследования будут использоваться в работах, посвященных проблемам речевой реализации этикетных норм в других языках.

Практическая значимость проведенной работы в том, что материалы исследования и сделанные на основе его анализа выводы можно использовать в практике преподавания соответствующего курса этики в школе, в проведении воспитательной работы с учащимися, нацеленной на

формирование у них этических навыков и умений, в организации и проведении вузовских спецкурсов и спецсеминаров по теории речевого поведения, теории речевых актов, речевого этикета, на них можно опираться в составлении учебных пособий и методических разработок по культуре речи, межкультурной коммуникации, при составлении словарей и разговорников по речевому этикету.

Среди ряда заслуживающих внимания выводов, к которым пришла Х.С. Арсакаева, необходимо выделить и основанное на большом фактическом материале и его анализе убеждение в том, что нет какой-то определенной зависимости, взаимосвязи между наличием или отсутствием у соответствующего народа письменной культуры и длительных культурных традиций и уровнем культуры общения. Ярким доказательством этого является вытекающий из содержания диссертационной работы Х.С. Арсакаевой вывод, что, хотя письменность у чеченцев появилась менее ста лет назад и сильно повлияла на культуру общения она не могла, национальные традиции чеченцев в части вербального этикета характеризуются высоким этическим уровнем, основаны на уважении личности как таковой и учете всех особенностей коммуниканта (коммуникантов).

При выполнении диссертации соискатель Х.С. Арсакаева проявила себя как вдумчивый исследователь с соответствующей теоретической подготовкой в области чеченского и общего языкознания, лингвистической культурологии и сформировавшимися навыками исследовательской работы, полученными в результате подготовки необходимых публикаций по теме работы, не являющихся повторением ее разделов, иных частей и вместе с тем содержательно являющихся отражением основных результатов. Проблема, избранная Х.С. Арсакаевой для исследования на материале чеченского речевого этикета, является в современной науке актуальной, поставленные цель и задачи успешно решены.

Таким образом, диссертационная работа Х.С. Арсакаевой «Речевые этикетные формулы вежливости в чеченском языке» в целом является логически законченным самостоятельным исследованием, вносит существенный вклад в изучение чеченского речевого этикета, определение состава, классификацию обслуживающих его речевых формул, в изучение межкультурной коммуникации, теоретически и практически значима. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа соответствует требованиям ВАК РФ, п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а Арсакаева Хапта Салтмуратовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Научный руководитель:  
профессор кафедры русского языка  
Чеченского государственного  
университета имени А.А. Кадырова,  
доктор филологических наук, профессор

Халидов А.И.

26.06.2023г.

Почтовый адрес вуза:  
364024, г. Грозный, ул. А. Шерипова, 32  
Тел.: +7 (8712) 29-48-32  
Эл. почта вуза: [mail@chesu.ru](mailto:mail@chesu.ru)  
Эл. почта н. рук.: [halidov\\_aisa@mail.ru](mailto:halidov_aisa@mail.ru)



Личную подпись: Халидова А.И.  
Подпись: Шалимова Г.Р.  
(подпись) (РАСШИФРОВКА)